佛山市红十字会

佛红函 [2023] 5号

В

关于对市人大十六届三次会议 建议第 20230097 号的会办答复意见

佛山市民政局:

《关于完善和谐安全住宅小区管理模式的建议》(第 20230097 号)建议收悉,其中建议中的第四条提出的建议与我单位职能有 关,现答复如下:

近年来,市红十字会配合市卫健局不断完善院前急救服务体系,通过联合市医疗急救指挥中心、积极动员社会力量参与等方式推广重点公共场所自动体外除颤器(AED)配置投放,同时还面向市民群众大力开展心肺复苏和AED使用等急救知识和技能培训,不断加强全民急救知识宣传教育,提升市民自救互救能力。

一、主要工作

(一)逐步配置自动体外除颤仪 (AED)

心肺复苏术与 AED 的早期有效配合使用,是抢救心跳呼吸骤停猝死病人的最有效抢救手段。在公众场所配置并安全使用 AED,可以争取抢救黄金时间,提高抢救成功率,将 AED 从医院内部应

用推广到院外非常有必要。自 2018 年至今, 市红十字会通过财政 经费和动员爱心企业捐赠的方式在市内大型运动场馆、5A 景区、学校等公共场所安装 114 台 AED。其中, 有 21 台安装在社区服务中心。

(二) 积极推进应急救护培训

公共场所配置了 AED 后,需要通过知识普及、培训实操等线上线下的方式让广大市民认识、了解和懂得如何使用 AED。市红十字会将 AED 的操作培训融入到各类普及讲座和应急救护员培训班中。在推动应急救护培训进社区、进农村、进学校、进企业、进机关的同时,不断向广大市民普及 AED 的使用。2012 年以来,全市各级红十字会共开展培训讲座及宣传活动 4249 场次,普及人数达 271 万人,开展各类应急救护员培训班 2855 场,培训红十字救护员 98147 人。

二、下一步工作计划

(一) 多方筹资, 增加急救设施设备配置数量

积极探索不同的筹资渠道、筹资途径,继续动员社会力量参与,为 AED 的配置筹措社会资金,在社区等人流密集场所配置急救药箱和 AED。支持和动员政府部门、企事业单位、社会组织、社区等自行配置 AED,努力增加辖区内公共场所 AED 配置的数量。

(二) 加强宣传, 提升市民自救能力

利用红十字博爱周、世界急救日等主题日,开展群众急救培 训五进活动。将 AED 的使用作为各级红十字会应急救护整体宣传 的重要内容,利用自媒体、新媒体等各种途径广泛宣传 AED "救命神器"的功效。加强部门联动性,密切部门合作,争取将心肺复苏术等应急救护知识、技能普及作为安全生产、平安建设、提升服务的重要举措,将应急救护培训纳入更多高危行业、重点人群岗位培训的必要内容或上岗的必要条件,让更多市民群众成为一名合格的救护员。

佛山市红十字会 2023年3月31日